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Olvasásszociológiai paradigmaváltás Erdélyben 
– A kulturális szegmentáció és a modern 
osztályfejlődés aspektusai Pierre Bourdieu 
homológiaelmélete mentén

(Bevezető) Jelen tanulmányban kísérletet teszek Pierre Bourdieu kulturális tőkeelmé-
lete nyomán az olvasás mint kulturális tőke társadalomtudományi diskurzusának 
bemutatására. 

Első fejezetben Bourdieu munkásságának főbb elméleti támaszpontjait szándékozom 
bemutatni a habitus, a tőkeelmélet terminusainak rövid vázolásával. A második fejezet-
ben kísérletet teszek a kulturális tőke ismérveinek, tipológiájának megragadására, melyet 
követően dolgozatom harmadik fejezetében az olvasás mint kulturális tőke bemutatásá-
ra szűkítem a kulturális tőkeelemélet hozadékait. Ekkor Bourdieu kulturális tőkeelmé-
letében a tágabb értelemben vett kortárs olvasásszociológiai kihívások nagyelméletét 
keresem. A tanulmány negyedik fejezetében az individualizációs elméletek, modern 
osztályfejlődéselméletek mentén mutatom be Bourdieu osztályhomológiájának teóriáját. 

Összegzésképpen Bourdieu osztályhomológiájának elméleti aktualitását a kulturális 
szegmentáció, az életstílus-csoportok modelljének kritikai keresztmetszetében helyezem 
el, kiemelve annak ma is érvényesülő aktualitását az olvasói fogyasztói csoportok 
erdélyi mintáin keresztül. 

(Pierre Bourdieu munkásságának főbb kulcsfogalmai) Pierre Félix Bourdieu szocioló-
gus, a modern társadalomtudomány egyik legemblematikusabb alakja 1930-ban szü-
letett a franciaországi Denguinban. Felsőfokú tanulmányait filozófia szakon az École 
normale supérieure-ban szerezte, majd középiskolai tanárként az algériai háború ideje 
alatt kezdett szociológiai irányultságú kutatásokba az  Algírban megfigyelt kabil tör-
zsek között. Tanulmánykötetének megjelenését követően 1962-ben asszisztens a párizsi 
egyetemen, ahol a Centre de sociologie européenne kutatóközpont titkárává, 1964-ben 
a  l’École Pratique des Hautes Études (EPHE), majd az ebből 1975-ben alakult 1975 
l’École des Hautes Études en Sciences Sociales (EHESS) tanárává avanzsál. a A Centre 
de Sociologie de l’Éducation et de la Culture kutatóintézet megalapítása az ő nevéhez 
fűződik, valamint 1981-től a Collège de France Szociológiai Szekciójának elnökeként 
számos kitüntetést és elismerést köszönhet neki a konstruktivista szociológia. 

Bourdieu elméleti megfontolásai Max Weber, Emilé Durkheim, Karl Marx és Claude 
Lévi-Strauss eszmei előfutárok munkásságára vezethetők vissza. Az önmagát konstruk-
tivista strukturalizmussal jellemző Bourdieu elsősorban olyan eszmetörténeti kérdéseket 
feszegetett, melyek az ókori fátum, sors fogalomkörében évezredek óta foglalkoztatták a 
tudományt. A szabad akarat, az eleve elrendeltetés problémája Szent Ágostonnál érhető 
elsőként szisztematikusan tetten, de a reformáció predestinációs tanaiban, majd a hegeli, 
marxi tudat (akarat) és a lét (materiális adottságok) közti problémájában öltenek testet.

„A konstruktivista strukturalizmus megjelölésében a strukturalizmus kifejezés azt 
jelenti, hogy a társadalmi világban a nyelven, mítoszon és a többi szimbolikus rend-
szeren kívül léteznek olyan objektív struktúrák, amelyek az ágensek tudatától és 
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akaratától függetlenek, ám mégis képesek az ágensek gyakorlatait és megnyilvánulá-
sait orientálni és megszabni. A konstruktivista pedig azt hivatott kifejezni, hogy mind 
a habitust alkotó észlelési, gondolkodási és cselekvési sémák, mind a mezőknek és 
társadalmi osztályoknak nevezett társadalmi struktúrák meghatározott társadalmi 
genezissel rendelkeznek” (Hadas, 2002).

Az akarat mögött munkálkodó lét determinatív jellegéből fakadóan jut el a szokásrend-
szer, a habitus definiálásáig, mely mint egyéni magatartások mögött megnyilvánuló kö-
zösségi-szocializációs sémákon alapuló attitűdök, gondolkodási minták összessége min-
dig előtérbe kerül egy-egy társadalmi kihívás megoldásaként. „A habitus az összes olyan 
bensővé tett diszpozíció összessége, melyek a magatartást és a gondolkodást, az észlelést 
és az érzelmeket, a mimikát és a gesztikulációt, a nyelvet és a szembeszédet szabályoz-
zák és irányítják” (Wehler, 2001: 249). A társadalmi szokásrendszerben élő egyén nem 
tud teljesen függetlenedni a habitustól, látásmódjától, az mindig ott munkálkodik az 
egyéni cselekések, konkrét helyzetek, ún. praxisok mozgatórugójaként – véli Bourdieu 
– mintegy öntudatlanul. A „háromnegyed-részben automata” ember egyéni viselkedését 
társadalmi osztályának közös habitusa határozza meg elméletében, melyben a habitus 
egy olyan sajátos integrációt valósít meg, amelyet egy osztály valamennyi tagjának az 
első, statisztikailag közös tapasztalatai uralnak (Bourdieu, 1983).

A Bourdieu nevéhez fűződő mezőelmélet a differenciált modern társadalom alapél-
ményéből táplálkozik: sajátos logikával rendelkező, bizonyos társadalmi csoportokra 
jellemző együttműködési tér, ahol a cselekvők erőforrások és aduk mentén szerveződnek 
belső hatalmi-hierachikus erőviszonyok mentén. A társadalomban való helytállás ezekben 
a differenciált mezőkben folytatott küzdelemből áll – vallja. Marxszal ellentétben 
a konfliktust nem osztályok köztinek feltételezi, hanem mezőkön belüli dominancia irán-
ti küzdelemként, a cselekvő (egyéni és hozott) habitusai által vezérelt játszmákként. 

Bourdieu tőkeelméletében a társadalom közgazdaságtanát igyekszik modellálni, 
amikor a mezőelméletben bevezetett erőforrásokat tőkékként kategorizálja, különbö-
ző fajtáinak bemutatásakor pedig úgy tekint rájuk, mint amelyek a hatalom különböző 
formáit is egyszersmind kölcsönösen fenntartják. Tőkefelhalmozásnak tekinti magát a 
teljes társadalmi berendezkedést, a történelmet, mondván, hogy időbeni felhalmozásból, 
munka által létrejövő konstruktum, melyben nem lehet mechanikusan alkatrészt cserélni, 
ha meghibásodik. A történések kiszámíthatósága, a dolgok objektivitásában rejlő ereje 
magában kódolja a fennmaradási tendenciát is, mely biztonságot, védelmet nyújt a lehe-
tetlen történések ellenében. A erőforrások tőketípusait gazdasági, társadalmi (kapcsolati), 
kulturális és szimbolikus tőke típusaira bontja, melyek elméletében árucsere-viszonyokként 
egymásba konvertálhatók, a társadalomban alapvetően profit-maximalizálásra törekvő 
folyamatokban transzferálhatók.

A továbbiakban a kulturális tőke definícióját és recepcióját szándékozom bemu-
tatni olvasásszociológiai doktori disszertációs témám elméleti keretét feltételezvén 
benne.

(A kulturális tőke ismérvei) „The social world is accumulated history” – mondja az an-
gol fordításban elhíresült tőkeelméletének kezdőmondatában, vagyis a társadalom világa 
felhalmozott történelem, kumulatív, megszakítások nélküli folyam. Elmélete már azért 
is formabontó, mert az utómodern, posztmodern széttöredezettségi narratívában olyan 
nagyelbeszélést feltételez, melyben jól determinált  helye van minden elemnek a lineari-
tásban. „Tőke alatt Bourdieu anyagi vagy inkorporált formában felhalmozott munkát ért, 
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a tőke ilyen értelemben eltárolt munka, médiumba zárt idő, erőfeszítés, energia – 
felkészülés a szűk esztendőkre, a tervező és fenyegetettségében szorongó ember kísérle-
te a biztonságos környezet tartós megteremtésére” (Galántai, 2014: 645). Definíciójában 
a tőke olyan javakként jelenik meg (legyen az bármelyik típusú), mint anyagi vagy elsa-
játított formában felhalmozott munka, melyet az idő függvényében értékelhetünk. A köz-
gazdaságtani tőkefogalom használatakor árucsere-folyamatokként feltételezi az egyén 
társadalmi mezőkben történő mozgását, melyeket mint homo oeconomicus folyamatos 
érdek- és profitmaximalizálás vezérel. 

A tőkék konverzációjának általános közgazdaságtani megalapozásában a Pierre 
Bourdieu-i elmélet szerint a gazdasági, kulturális és társadalmi tőke hármasa egymással 
kölcsönhatásban állnak, mindegyik tőke egymás komplementer velejárója, és alapvetően 
gazdasági tőkévé alakítható. Míg a gazdasági tőkét közvetlenül pénzzé alakíthatónak fel-
tételezhetjük gazdasági ismérvek alapján (felhalmozott javakként tárolt munka), addig 
a kulturális tőke ilyeténképpeni tárgyalása nagyobb elméleti alapozást igényel Bourdieu 
részéről.

„A kulturális tőkének is három formája van: lehet inkorporált (bensővé tett), létezhet 
tárgyiasult formában (könyvek, festmények, gépek stb.), illetve intézményesülten, amely 
az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványként jelenik meg” (Hegedűs, 2014: 310). 
Bourdieu modellje szerint a kulturális tőke anyagi javakban is átadható, mint tárgyak, 
könyvek, könyvállomány, festmények, kulturális értékek. Azonban átadható, felhalmoz-
ható a szülői házban látott minta révén is, mintegy a szocializáció során. A materiális 
hordozóhoz való attitűd, jelen esetben a könyv mint kulturális tőke manifesztumához 
való viszony, szokásrendszer, melyek annak élvezetét vagy használatát lehetővé teszik, 
kulturális képességek átadása is egyben, melyek a család kulturális színvonala és a gye-
rekek tanulmányi eredményei között összefüggést teremtenek (Bourdieu, 1999).

A beépített kulturális tőke fogalmában Bourdieu az anyagiakkal közvetlenül nem mér-
hető voltát hangsúlyozza, mely közvetlenül nem cserélhető, nem átruházható, azonban 
mint amit érvelésében az iskolai sikerrel magyaráz, speciális profitot jelenthet később 
az iskolai piacon a különböző osztályok és rétegek közötti eloszlására vonatkoztatva 
(Bourdieu, 1999). A kulturális tőke elsajátítására áldozott idejével, személyével fizet a 
személy, amikor képzettsége érdekében „tulajdonlás” tárgyává teszi a tudást, hogy tulaj-
donságává, szilárd részévé, habitusává váljon. Ennek érdekében a primer, családi neve-
lés kérdését külön tárgyalja, mint megtakarított előny vagy hátrány a szekunder nevelés 
sikere, a kulturális tőke profitábilissá tételének útján.

Teóriája szerint az elsődleges szocializációs színtér „minden esetben inkorporált kul-
turális tőkével látja el az iskolába belépő tanulót” (Galántai, 2014: 647), és az intézmé-
nyes keretben elkezdődő oktatásban már hozamként, befektetett munkaként, személyi-
ségében, gondolkodásmódjában térül meg a koragyermekkorban beketetett idő. 
A kulturális tőke generációkon keresztüli transzmissziója, nevelési stragégiákban az utó-
dok természetes közegeként habitusok formájában történik meg, mintegy észrevétlenül 
- negatívan vagy pozitívan lacsapódva a másodlagos szocializációba, az iskolába lépés 
fázisában. Osztályhomológiát feltételező vélekedése szerint a közoktatás a középosz-
tály minőségi normáit tartja fenn, és az ebből a középosztálybeli társadalmi osztályból 
érkező gyerek számára otthon elsajátított inkorporált kulturális tőke szerint megegyező 
sémákat követ. Azonban az a társadalmi egyenlőtlenségek a gyerekek inkorporált 
kulturális tőkéinek eltérő szintjeiben is megmutatkozik már iskolába kerüléskor is, 
alacsonyabb kulturális tőkével rendelkező közegből érkezve egyértelmű hátrányt je-
lentve. Elméletében az oktatási rendszer ideologikus funkciójának bírálatát közli, 
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miszerint a konzervatív iskolarendszer alapvetően reprodukciós természetű, törvény-
szerűen újratermeli a társadalmi egyenlőtlenségeket a kulturális tőke mentén, elmélyítve 
a deprivált mélyszegénység és társadalmi tőkétől megfosztott alsó társadalmi osztályok 
gazdasági-munkaerőpiaci érvényesülését is.  

„Ha deprivált csoportról van szó, akkor a tanuló – a kivételektől eltekintve – nega-
tív12 hozamú inkorporált tőkével érkezik az iskolába, ami legjobb esetben csak idő-
veszteséghez vezet, rossz esetben kizárást és az oktatási rendszer gyors elhagyását 
okozza számára. Az iskolarendszer gyors elhagyóit negatív hozamú inkorporált kul-
turális tőke jellemzi, és intézményesült kulturális tőke nélkül kerülnek a munkaerőpi-
acra – ez a kombináció a munkaerő-piaci kizárás tipikus, rendszerszerű előzménye. Így 
termelődik újra a gazdasági tőkétől, intézményesült és tárgyiasult kulturális tőkétől, és 
modern munkaerő-piaci, társadalmi tőkétől megfosztott (deprivált) mélyszegénység 
az iskolarendszer közvetítésével” (Galántai, 2014: 646).

Az intézményes kulturális tőke a humán tőke iskolájának nyomvonalán gazdasági mé-
résként is feltevődhet, lévén hogy a nevelésbe ágyazott, befektetett idő és beruházás 
diplomaszerzés által profitot eredményez vagy idővel anyagi vonzattá konvertálható. 
A művelődési tevékenység képzési hozadéka attól a kulturális tőkétől függ, amelyet a 
család előzőleg beinvesztált, és hogy az iskolai végzettségi titulusok gazdasági és szoci-
ális hozadéka attól az örökölt társadalmi tőkétől függ, amelyet alátámasztásául igénybe 
vett. – Bourdieu (1999) ekképpen érvel a kulturális tőketípusok egymás kiegészítése 
mellett. Azonban mivel a kulturális tőke átadásának ilyetén módja nem látható mó-
don történik (ellenben a gazdasági tőkével), gyakran tekintik a megszerzett tudástőkét 
szimbolikus és nem valóságos természetűnek, mintegy autoritásnak, mely szimbolikus 
tekintélyt érdemel. 

A tárgyiasult, objektivizált kulturális tőke ugyanolyan közvetlenül átadható, mint 
a gazdasági tőke, hiszen a kultúra hordozójaként írások, könyvek, festmények, szobrok, 
műemlékek, hangszerek formájában sűríti a kulturális értéket a maga autonóm és kohe-
rens voltában. Tulajdonjogként átadható, ugyanakkor szerzői-szellemi jogok a készítőjét 
illetik a jogszabályok betartása mellett. Ugyanakkor értékelésük, befogadásuktól válnak 
értékközvetítő tárggyá, melyek az inkorporált kulturális tőkéből eredő tudáson, percep-
ción alapszanak. Bourdieu ekképpen fogalmaz (1999: 160): „A kulturális javak tehát 
vagy anyagi elsajátítás tárgyai, ami gazdasági tőkét feltételez, vagy szimbolikusan sajá-
títhatók el, ami inkorporált kulturális tőkét feltételez.” Ugyanakkor az osztályspecifikus 
jegyekkel szorosan összefüggőnek feltételezi értékesíthetőségük konfliktusát, mondván, 
a kulturális termelés (művészet, tudomány stb.) területe a társadalmi osztályok terepén 
zajlik. Sokszor fegyverként, hatalmi eszközként használva a tárgyiasult kulturális tőkét 
a társadalmi mezőben.

Az intézményes kulturális tőke az inkorporált kulturális tőke titulusok, diplomák for-
májában történő objektiválása, mely által a munkaerőpiaci alkalmazhatósága gazdasági-
lag is mérhetővé válhat. „Az iskolai végzettség titulusa a kulturális kompetencia bizonyí-
téka, amely tulajdonosának tartós és jogilag garantált konvencionális értéket kölcsönöz” 
(Bourdieu, 1999: 160). A tudományos címek, diplomák, titulusok ugyanakkor elismerést 
kölcsönöznek a kulturális tőkének, illetve intézményesített formában annak hordozójá-
nak személye felé egyaránt. A tudás diploma formájú manifesztuma ezáltal a kulturális 
és a gazdasági tőke közötti konvertibilitást biztosítja – vallja Bourdieu a tőkeátalakulá-
sok elméletét megalapozva.
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(Az olvasás mint kulturális tőke) Az olvasás mint kulturális tőke szintén hármas pil-
léren nyugszik, ennek okán Bourdieu tőkeelmélete mentén eredményesen bemutat-
ható. 

Inkorporált kulturális tőkeként az első szocializációs színtéren öntudatlan és tu-
datos folyamatokban nyilvánulhat meg: a dajkanyelvi fonématudatosítástól, szófel-
ismeréstől a szókincs gyarapításán, beszédtanuláson keresztül a családi literációs 
nevelői habitusok kialakításáig mindvégig építődik. Következő, szekunder szociali-
zációs szakaszban az iskolában írás-olvasási kompetenciák tanulásával, majd kész-
ség szintjére emelt olvasástudással továbbtanulás célzattal kamatoztatható. Kulcs-
kompetenciaként valóságos eszközzé válik az olvasás: az önálló információszerzés, 
az élethosszig tartó tanulás előfeltétele és lehetősége, akár valóságos hatalom is a 
társadalmi egyenlőtlenségek kiküszöbölésére. 

Bourdieu osztályhabitus elmélete és a kulturális tőke konnotációit számos kutatás 
elméleti keretként azonosítja. Beszámolók szólnak az osztályhomológiák érvényes-
sége mellett, miszerint magasabb státusú, diplomás családok reprodukciós szándéka 
miatt az értelmiségi szülők esetében magasabb a kulturális tőke átadásának igénye, 
mellyel szoros kapcsolatban van a családi könyvállomány mérete (mint objektivizált 
kulturális tőke), az esti mese fontos fejlesztő szerepének belátása, az olvasási szo-
kások kialakítása (inkorporált kulturális tőke) is (Hegedűs, 2014). A Hegedűs kuta-
tásában vizsgált szegedi városi szülők gyermekei és a zákányszéki rurális közegben 
tanuló diákok eltérő családi literációs mintáik, szüleik iskolai végzettsége szerint 
más életpályát is fognak bejárni, mely az olvasás motívuma, mint gondolkodóvá 
nevelés eszköze mentén teljesen leképezhető. „A magasabb iskolai végzettségű szü-
lők nagyobb arányban juttatják be gyerekeiket a magasabb presztízsű iskolákba, és 
a családi könyvtárak nagysága követi ezt a differenciálódást, az iskolai végzettség 
csökkenésével a családi könyvállomány nagysága is csökken” (Andor, 1999: 62).

Erdélyben több rétegspecifikusságot érintő olvasásszociológiai kutatás közölt 
szocioökonómiai hátterű, szülői iskolai végzettséggel, lakóhely szerinti olvasói ha-
bitust feltáró összegzést, mely a Bourdieu-i osztályhomológiát alátámaszthatja a kul-
turális tőke átadásának összefüggésében. 

Gergely Erzsébet-Emese (2012) erdélyi magyar diákok olvasási szokásainak 
IEA–PIRLS (IEA – International Association for the Evaluation of Educational 
Achievement, PIRLS – Progress in International Reading Literacy Study) típusú ku-
tatásából az olvasás családi és lakóhely szerinti faktorait összegzi. Az otthoni la-
kókörnyezet tanulásra, olvasási kompetenciákra, szövegértésre, olvasási szokásokra 
gyakorolt hatása a tanulók olvasói attitűdjeinek és motivációjának vizsgálatában, 
a PISA-tesztek eredményeiben is szignifikánsan megmutatkozik. A városi diákok 
olvasott könyvek számát tekintve jelentősen többet olvasnak rurális közegben élő di-
áktársaiknál, melyet magyarázatként emel ki a rurális közegben élők gyengébb szö-
vegértési eredményeire is. „Hetedik osztályban növekedési tendenciát figyelhetünk 
meg a település típusának a növekedésével: falun olvasnak a legkevesebbet a diákok, 
városon többet, a legtöbbet pedig a megyeszékhelyeken olvasnak a diákok”*1 (Ger-
gely, 2012: 19). A rurális-urbánus ellentét ezáltal az olvasás kedvező feltételeinek a 
hiányában, falusi környezetben a kulturális tőke, a diplomás családok kisebb számá-
ban, az intézmények szűkebb kínálatában is tetten érhető.

A család szocioökonómiai háttere, a szülők iskolázottsága tekintetében a felsőfo-
kú tanulmányokkal rendelkező szülők gyerekei olvasnak a legtöbbet. „A felsőfokú 
végzettséggel rendelkező szülők gyerekei nemcsak a városi iskolákba járó társaiknál 
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olvasnak többet, de a falun élő felsőfokú végzettséggel rendelkező szülők gyerekei-
nél is” (Gergely, 2012: 23).  Azaz a városi közegben élő diplomás családok gyerme-
kei az urbánus intézmények és társadalmi berendezkedés hatására előnyt élveznek 
olvasás szempontjából a rurális közegben élő diplomás családok gyermekeinél is. 
A szellemi tőke eloszlása szempontjából „a felsőfokú végzettséggel rendelkező szü-
lőknek 10,9–12,2%-a él falun, 55,1–53,1%-a városon, és 34,1–34,7%-a a megye-
székhelyeken” (Gergely, 2012: 23), mely adatsor beszédes az olvasás népszerűsíté-
sének problémájára nézve a rurális közegben. 

(Bourdieu és a kulturális szegmentáció: A modern osztályfejlődéstől az életstí-
lus-csoportok modellje felé) Ebben az alfejezetben arra a kultúraszociológiai pa-
radigmaváltásra szándékozok figyelmet szentelni, mely az utóbbi időben Bourdieu 
osztályhomológiák elméletét a megváltozott kultúrafogyasztás mentén igyekszik kri-
tika tárgyává tenni, melyet elsődlegesen a kulturális tőke digitalizációs változásával, 
az átalakuló fogyasztói csoportokkal magyaráz a szakirodalom. A fogyasztásalapú 
megközelítés alapélménye a társadalom hagyományos osztályalapú tagolódásának fel-
bomlása, az élménytársadalomban kialakított életstílusok döntő társadalomszervező 
szerepe. 

A társadalmi rétegződéskutatásokban a kulturális fogyasztás témaköre új érdeklődé-
si horizontot kapott a kortárs művelődés- és olvasásszociológiában. Sági Matild (2010) 
kulturális szegmentációs elméletekbe ágyazott vizsgálatai a rétegspecifikus kultúrafo-
gyasztás elméleteire igyekezett új dimenziókat feltárni. 

Chan és Goldthorpe munkásságában, ahol a társadalmi osztályok és státuscsopor-
tok, valamint a kulturális fogyasztás, illetve viselkedés közötti kapcsolat elemzésére 
fókuszálnak (Chan, 2013), három fő elméleti megközelítést látnak relevánsnak: (1) 
a homológiákat feltételező, (2) az individualizáció-elméleti és (3) az „omnivore-
univore” modell.

Az első elméleti modell a homológiák feltételezése Pierre Bourdieu habitus-elmélete 
nyomán. Bourdieu szerint a weberi „osztály” (Class) és „rend” (Stand) nem külö-
níthető el kategorikusan egymástól, a státuspozíciót (és az életstílust) a társadalmi 
osztály olyan szimbolikus aspektusának kell tekinteni, amely szoros egységet alkot 
az osztállyal, életstílus és osztályhelyzet nem formálhatnak különböző variációkat. 
Ezek a habitus szocializációs folyamatainak öntudatlanná vált eredményében mérhe-
tők, melyek gondolkodási és cselekvési kereteket egyszerre diszponálnak az egyén 
számára. A mező mérhető fogalma társul elméletében a habitushoz, mely jellegzetes 
társadalmi mozgásteret feltételez. „A homológiai megközelítés szerint tehát a társa-
dalmi struktúrában elfoglalt (osztály-)pozíció, és a kulturális rétegződésben elfoglalt 
hely egymással szorosan összekapcsolódik: a magasabb pozícióban levők alapvetően 
a magas kultúrát vagy az elit kultúrát preferálják, az alsóbb osztályok tagjaira pedig a 
tömegkultúra élvezete jellemző” (Sági, 2010: 289). „A kulturális rétegek közül a felső 
rétegek diktálják a szabályrendszert és minősítik a többséget. Az alsóbb rétegek ezt 
a kulturális minősítést többnyire elfogadják. Tehát ez azt jelenti, hogy a legitimitás 
szférájába tartozó preferenciák és ismeretek hierarchikusan oszlanak el, más szóval a 
fogyasztási modellek hierarchikus rendszert alkotnak.” – összegez Szabó Júlia (Szabó, 
2018: 64), Bourdieu kulturális legitimitás-fogalmának magyarázataképpen. 

Másik elméleti keretként Featherstone (1987) individualizáció-elméletét érdemes vizs-
gálnunk, mint amely szerint az egyén a felbomlott osztálystruktúrák hiányában a megvál-
tozott posztmodern, Ulrich Beck-i kockázat-társadalmi kontextusában individuumként
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független, azaz társadalmi-demográfiai jellegzetességektől mentesen alakítja ki az életstí-
lusát. A későmodern társadalomban sok kritika érte a homológiák elméletét, a megnöveke-
dett szabadidő és jobb anyagi feltételek hatására életstílusban, életminőségben diverzifiká-
lódott a társadalom hagyományos hierarchia-modellje. Beck szerint: „a »rendi« színezetű 
osztályhelyzet hagyománya elvész, és megindul az élethelyzetek és életutak diverzi-
fikálódása és individualizálódása, amely a társadalmi osztályok és rétegek hierarchia-
modelljét aláássa” (Beck, 2004: 351). 

Bukodi Erzsébet 1999-2000-ben a KSH Társadalomstatisztikai Főosztály által vég-
zett Életmód és időmérleg-vizsgálat adatait elemezve a következőkre jut: „ugyan szo-
ros kapcsolat mutatkozik a társadalmi rétegződésben elfoglalt pozíció (és különösen 
az iskolai végzettség), valamint a kulturális fogyasztás között – a legmagasabb iskolai 
végzettségűek lényegesen nagyobb valószínűséggel tartoznak a „mindenevők” közé, 
mint akár az exkluzív kulturális fogyasztók, akár pedig az egyféle kulturális aktivitást 
mutatók közé, míg a kulturálisan inaktívak leginkább az alacsony társadalmi helyze-
tűek köréből kerülnek ki – mégsem állítható az, hogy a rétegződésben elfoglalt hely 
és a kulturális fogyasztás közötti kapcsolat markáns és áthatolhatatlan” (Sági, 2010: 
293). Jelentős tényező a család szerepe, különösen az apa státusa, ami Bukodi szerint 
a posztszocialista országokban még a rendszerváltást követően is erősen szervezi a 
kulturális rétegződést, valamint arra a következetetésre jut, hogy ezen országokban a 
horizontális tagolódás (státuspozíció) nem váltotta fel a vertikális tagozódást (osztály-
pozíciót).

Harmadik elméleti keret Peterson és Simkus (1992) Az „omnivore-univore” 
megközelítésmódja, mely szerint a kultúrafogyasztásban érvényesülő tendenciák 
vizsgálatakor polemizál Bourdieu homológiákat feltételező habituselmélete, valamint 
Featherstone általi individualizációs elméletével egyaránt. Új kultúra-fogyasztási tí-
pusok kialakulásával érvelnek a korábbi elméletek meghaladottsága mellett, mely-
ben már nem az elitkultúra-tömegkultúra, sokkal inkább a mindenevők és egyolda-
lú fogyasztók kettőssége szervezi a viszonyítási pontokat, hiszen a „a magaskultúra 
és a populáris kultúra közötti választóvonal átjárhatóbbá válik” (Szabó, 2018: 67). 
A társadalmi egyenlőtlenségi viszonyrendszerben elfoglalt pozícióban új kategó-
riákat jelölnek meg, mint: omnivore (mindenevők, exkluzív kultúrafogyasztók), 
univore (csak bizonyos tömegkultúrát fogyasztók, alacsonyabb társadalmi presz-
tízsű tábor.)

Chan arra a kérdésre fókuszált, hogy az osztálypozíció, a státuspozíció és a kul-
turális fogyasztás mennyiben individuális, mennyiben pedig osztályjellegű vonások-
kal társul. A kulturális fogyasztást úgy definiálja, mint egy önkifejezési mód, életstílus, 
ezáltal a státushelyzetből levonható. Elméletük nyomán Sági négy fő klasztert állapít 
meg a magyar társadalom kultúrafogyasztási gyakorlatát illetően: nélkülözők, egysí-
kúak (univores), válogatósak, mindenevők (omnivores).

Szabó Júlia az erdélyi magyar fiatalok kulturális szegmentációját vizsgálva 
szintén a fenti három elméletbe próbálja meg besorolni az erdélyi kultúrafogyasztást, 
arra keresve a választ, hogy „kulturális mindenevőség” felbukkanása mennyiben osztja 
fel másként az osztályalapú megkülönböztetést a kulturális fogyasztás terén? A Kárpát-
medencei ifjúságszociológiai kutatás (GeneZYs 2015) adatait használva 1000 erdélyi 
15-29 éves magyar fiatal értékvilágát, közéleti-politikai részvételét, munkaerő-piaci 
állapotát, vallásosságát, állampolgársággal és migrációval kapcsolatos kérdésekhez 
való viszonyulását, valamint az etnikai és nemzeti identitását vizsgálta. Négy fő klasz-
tert állapít meg az erdélyi fiatalok kultúrafogyasztása terén: 
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1. „Screenagerek” csoportja, amely csoportba a fiatalok 30%-a tartozik. Elnevezé-
sét az internet és képernyők előtt töltött aktivitásuk okán kapta, aktív Facebook-
felhasználók, otthon néznek filmeket, chatelnek, zenét hallgatnak, online 
videójátékoznak. Jellemzően keveset részesülnek a magaskultúra hordozóiból: szín-
ház, opera, hangverseny, könyvtár, könyvolvasás ritkán képezi fő tevékenységeik 
tárházát. Inkább városi környezetben élők tartoznak ide, főként férfiak, tanulmányo-
kat tekintve főleg érettségivel rendelkezők, akiknek apai végzettsége szintén főként 
érettségi, foglalkozási pozíciójuk leginkább alkalmazott.  

2. A „magaskultúra orientáltak” csoportja (22,7%) a második klaszter, amely fiatalokra 
jellemző már a színházlátogatás, hangverseny, opera, táncházak, magaskultúra tar-
talmainak fogyasztása. Magas gyakoriságot mutat köreikben a kreatív tevékenysé-
gek űzése: zenélés, festés, rajzolás, írás (saját blog vagy vers), valamint a könyvek 
iránti nyitottság, könyvárba járás, könyvolvasás. Társadalmi-demográfiai jellemző-
ik: inkább lányok,  főleg városban élők, iskolai végzettségük szerint érettségivel 
vagy egyetemi diplomával rendelkeznek, családi hátterükben a szülők inkább egye-
temi vagy magiszteri diplomával rendelkezők, magasan képzettek.

3. A „mindenevők” csoportjába 22%-a tartozik a fiataloknak, rájuk jellemző, hogy a 
vizsgált aktivitások mindegyikében jelen vannak: mind a magas kulturális tevékeny-
ségekben, mind a közösségi média használatában, szórakozóhelyeken, plázákban 
szintén szívesen töltik szabadidejüket. Társadalmi jellemzői ezen kalszternek: fő-
ként nők, városi származásúak, a szülői foglalkozást tekintve főként alkalmazottak, 
itt található a legtöbb vezető beosztású, illetve vállalkozó szülő gyereke egyaránt.

4. A „passzívak” (25,6%) csoportja képezi az erdélyi fiatalok negyedik csoportját. 
Fő tevékenységük főként a zenehallgatás és tévénézés, illetve barátokkal való 
együtt lógás, minden más tevékenység messze alulmarad a többi csoport tevékeny-
ségének mért gyakoriságánál. Társadalmi-demográfiai szempontból inkább férfiak, 
falusi környezetben élők, iskolai végzettség tekintetében maximum 8 osztályt 
vagy szakiskolát végzettek, apai végzettségben szintén ezen paraméterek mentén 
felülreprezentáltak. Foglalkozásuk inkább alkalmi munka, illetve magasan 
reprezentáltak az inaktívak.

Arról, hogy milyen mértékben befolyásolja az apa iskolai végzettsége és foglalkozása, 
illetve a megkérdezett életkora a csoporthoz való tartozást, regresszióelemzéssel tör-
ténő adatvizsgálattal az alábbi összefüggésekre derült fény. A csoporthovatartozást az 
életkori sajátosságok nagy mértékben befolyásolták. A screenagerek és magaskultúra 
csoportjába 20–24 éves fiatalok (köztük a nem és az apai végzettség volt szignifikáns 
eltérés), míg a mindenevők 15–19 évesek fiatalokat foglalnak magukba, a negye-
dik, passzívak klaszterébe pedig 25–29 évesek tartoznak. „Az apa iskolai végzett-
sége is szignifikáns összefüggést mutat a csoporthovatartozással: minél magasabb 
az apa iskolai végzettsége, annál nagyobb az esélye annak, hogy a megkérdezett a 
magaskultúra fele orientált, illetve a mindenevők csoportjába tartozzon. Azt mond-
hatjuk, hogy az eredményeink részben alátámasztják az individualizációs hipotézist, 
mely szerint a mai modern fogyasztói társadalomban kialakuló társadalmi csopor-
tokat (miliőket) inkább az életkor és a képzettség (Schulze, 2000) határozza meg” 
(Szabó, 2018: 75).

A foglakozás tekintetében a mindenevők esetében azonban szignifikáns kapcsolatot 
láthatunk. Ha az apa magas státusú pozíciót tölt be, valószinűbb, hogy gyermeke a 
mindenevők csoportjába tartozzon. Hatszoros az esélye arra a vezető beosztású apá-
nak, hogy a passzív klaszter helyett a mindenevők csoportjába tartozzon. 
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Összegzésül az erdélyi fiatalok kultúrafogyasztására jellemző adatokat, azt 
láthattuk, hogy érvényesül az új fogyasztói csoportok megléte, főként a mindenevők 
csoportjának megjelenésével. Ennek ugyanakkor jelentős társadalmi-demográfiai 
faktorai vannak, melyek főként az apai foglalkozási pozíció, az életkor és az apai 
iskolázottság kísér felülreprezentáltan. Chan teóriáját ez az eredmény meglehetősen 
alátámasztja, hiszen „az exkluzív (magas) kultúrafogyasztók mellett jól láthatóan 
megjelennek a mindenevők, akik magas státusú, felsőfokú végzetséggel rendelkező 
fiatalok” (Szabó, 2018: 75). 

Az erdélyi magyar fiatalok kulturális szegmentációjában a fenti kutatásra alapozva 
azt láthatjuk, az életstílus csoportok még nem váltották le egyértelműen a hagyomá-
nyos osztály modelleket. Hiszen a vertikális és horizontális differenciálódás egyszerre 
érvényesül még, tekintve az apai foglalkozás és iskolázottság magas presztízsű, osz-
tályjellegre utaló nyomait, valamint a generációkutatásból is jól ismert életkori csopor-
tok, a netgenerációs fiatalság megváltozott kulturális fogyasztásának dinamikájának 
hatását.  

Noha új életstílusok jelentek meg a magaskultúra univerzálissá, globálissá válásá-
nak köszönhetően, a kultúrahordozók és stílusok is egyre szélesebb körben elérhetőek, 
sőt, keverednek, továbbá a hagyományos osztályjellegű struktúrák is megváltoztak, 
mégis Bourdieu osztályhabitusának elmélete a kulturális tőke kapcsán ma is kimu-
tatható a fiatalok olvasásszociológiai rétegződésének dinamikájában. Ennél fogva 
Bourdieu kulturális tőkeelmélete érvényes elméleti keretként szolgál, melyre alapozva 
az olvasásszociológiai kultúrafogyasztás mindmáig teoretikusan építhető. 
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JEGYZETEK

*1 „A fiúk falun a felmérést megelőző évben 
átlagosan 2,3 könyvet olvastak magyarul 
és 0,7-et románul, míg a megyeszékhelyek 
iskoláiba járó fiúk 4,5 könyvet magyarul és 
1,6-ot románul (tehát a megyeszékhelyek 
iskoláiban a fiúk is kétszer annyit olvasnak, 

mint a falusi iskolákba járó társaik). A falusi 
iskolákba járó lányok átlagosan 5,5 könyvet 
olvastak magyarul és 1,5-öt románul, míg 
a megyeszékhelyek iskoláiba járó lányok 
8,8 könyvet olvastak magyarul és 3,2-t románul”. 
(Gergely, 2012: 22)




